

# 人生边缘悟人生

2015年9月19日早晨，我的大女儿小红突发脑溢血（那时我已82周岁，我老伴79周岁。小红的丈夫已经去世，儿子刚办好留学手续）。送到省中医院，当天动了开颅手术。手术持续了5个多小时，医生告诉我们：“手术成功。”还没等我们悬着的心落下，又说：“中枢神经损伤，可能有后遗症。”小红醒来以后，后遗症显现了：右侧肢体偏瘫，记忆力、说话能力都严重丧失了，看到爸妈、哥嫂、儿子，看着还认识，却不会称呼了；喝水、吃饭、大小便等最基本的生活需要，都不会表达。

4个月后，小红转院进行康复治疗。那时，小红日益意识到自己陷入了深重的灾难，因此沮丧、悲观、烦躁，痛不欲生，埋怨老天不公。她这个49岁的副教授，本来健步如飞，突然就瘫痪了；本来孜孜于上课、科研、做实验、写论文，一门心思再上台阶，突然就成了废人；本来是她来照顾年老的父母，现在却要父母伺候她……这么大的反差，怎么能接受呢？针灸、电疗、按摩，做起来疼痛不适却又看不出效果，她不由得打怵、抗拒。智力训练时，反复地让她按照提示摸自己的眼睛、耳朵、鼻子，总是摸不准……每天训练下来，她都是灰心丧气，情绪低沉。



更可怕的是，由于脑神经损伤，再加上情绪郁闷，造成了癫痫。有一次，我亲眼看到她毫无征兆地突然犯病，一下子摔倒在地，神志昏迷，牙关紧咬，浑身抽搐，看得我心如刀割。她犯一次病就会加重病情，使治疗效果倒退。这是我们完全没有想到的。

除了聘请护工，我和老伴每周去医院看望她三四次。医生向我们提出要求：“一定要让病人保持乐观愉快的状态，否则后果不堪设想。”于是，只要在她面前，我们竭力显得轻松欢快，笑脸相迎。我陪她做各种康复治疗时，绝不流露出丝毫的失望情绪，不断夸她有进步，表现得信心满满。我真正体会到了什么叫“强颜欢笑”。这期间，我的陈旧性肺炎复发，不得不多

次住院，一度疑为肺癌。我想可能会面对死亡，但马上又想到：“如果我死了，女儿怎么办呢？”所幸我住院几次后，病情基本痊愈。

多亏病友的启发、熏陶，使小红的情绪逐渐好转。有一位70多岁的高干，脑梗后遗症，肢体偏瘫，他本来可以住高级病房，可是那样不便于做一些康复治疗，他就住在了普通病房，在小红病房的隔壁。他为了锻炼肢体活动能力，坚持自己系鞋带，坚持每天多次自己整理枕头和被子、床单。在康复治疗大厅治疗时，他总在治疗间隙找到小红，看她的动作，朝她竖大拇指。还有位外地女孩，是位中学生，因为车祸截断了一条腿，刚来的时候哭闹、不吃饭，后来在那位高干的影响下，变得非常乐观，反而鼓励妈妈，说要陪着妈妈每天笑三次。还有一位享受国家津贴的高级工程师，91岁了，刚入院时全瘫，康复治疗一段时间后，勉强能够走动了，经常佝偻着腰在病房走廊里散步，看到小红就举起拳头，表示要加油。小红在他们的带动下，心情也逐渐开朗乐观了。我们每次带着饭菜去看她，她不再啼哭，而是吃得津津有味，夸老伴做的饭好吃。

住院的最大局限是，小红难得有锻炼说话的机会。住院

康复治疗两年后，小红出院回家。为了让她融入正常生活，我和老伴每天轮流扶她下楼，在宿舍区或校园里散步。一开始小红羞于见人，怕别人笑话，但现实很快打消了她的顾虑。散步的多是一些老年人，起初和小红互不认识，问知她的病情后，都鼓励她坚持锻炼。后来渐渐熟了，只要老人们见到她，就朝她竖大拇指，夸她有毅力。有人还给她介绍简单易行的保健方法，如用牛角梳子梳头、下午在阳台上晒太阳。有人说：“你是我的榜样，我有时偷懒，不想下来锻炼，从阳台上看见你下来了，我也就下来了。”有人说：“我有个亲戚，跟你的病一样，不好意思出门，怕人笑话，我跟她说过了你的表现，她现在也敢出门了。”渐渐地，小红和这些伯伯、叔叔、阿姨们成了亲密的好朋友。

为了帮助女儿康复，我和老伴更加注意保健养生，寿命超过了预期。在这近十年里，我坚持阅读、写作以调节身心，在朋友们的鼓励、帮助下，撰写、发表了20多万字的文稿，反响还不错。

“天有不测风云”，因此，在顺境中绝不要飘飘然；“天无绝人之路”，因此，在逆境中切不可灰心绝望。这就是我在人生边缘的感悟。

吕家乡/文

## 不结果的石榴树

我小时候，母亲在院子里种了一棵石榴树。她精心地打理石榴树，浇水、施肥、喷药，每一样都做得恰到好处。石榴树一天天长大，大概过了三年，石榴树就开花了。榴花似火，灼灼盛开，是夏日里一道值得欣赏的风景。母亲欣喜地说：“树上很快就结出石榴啦！今年是第一年结果，但至少能结出十几个大石榴……”

可是没多久，我们就发现有一朵石榴花落了，并没有结出果实。我沮丧地捡起地上的石榴花，递给母亲看。母亲沉思了片刻说：“石榴花肯定跟桃花、梨花一样，有谎花，谎花是不结果的。”又过了几天，石榴花落得更多了，全都没有结出果实。直到最后，所有的石榴花凋谢，树上一个石榴也没结出来。母亲说：“大概是因为树龄太小吧，明年石榴树就结果了。”

第二年，母亲更用心地侍弄石榴树。松土施肥，修枝剪叶，这次她做得更细致了。可让我失望的是，石榴树依旧只开花不结果。母亲将石榴树的成长过程仔细地想了一遍，温度和湿度

都合适，日照充足，而且风调雨顺，院子里的花木都长得很好，按理说石榴树应该结出果实，哪怕只有几个果实也是好的。可是花期过后，石榴树上却只剩下绿叶。

后来母亲听人说，有一种石榴树只开花不结果，叫做花石榴。母亲一下就释然了：“不结果也不要紧，石榴花开得好看，就当花养着吧！”父亲有时会念叨石榴树中看不中用，母亲坦然地说：“中看就行，不中用就拉倒。”可是我知道，当初我们都对石榴花满怀期待，都以为开花结果是水到渠成的事，谁承想遇上了“花石榴”。母亲安慰我们：“咱们该做的都做了，它不结果就算了。”她的语气是那么平淡温和，完全没有一丝抱怨。

而事实证明，我家的石榴树并不是“花石榴”，几年后，它就结出了果实。不过，每年结出的果实都是寥寥几个，母亲依旧不抱怨，结几个算几个。

在母亲看来，世间的事没有什么天经地义的。顺其自然，知足常乐，这是母亲的生活智慧。 马俊/文

## 见效

朋友的女儿语文成绩不太好，我说让她多读多记，于是朋友监督女儿每天都阅读背诵。3个月后，朋友对我抱怨：“书倒是天天读，也背了不少内容，但她的语文成绩并没有提高，作文还是写不好，效果不明显。”

我安慰他：“阅读又不是‘速效救心丸’，不可能见效那么快，坚持才能

有效。”朋友还是半信半疑，我又给他打了一个比方：“你开车启动时就加大油门，车速会立即提升吗？”朋友说：“当然不会，车速提升需要一个过程，由慢到快。”我说：“对啊，这跟阅读是一个道理。”

世上没有一蹴而就的事，久久为功才能见效。 徐徐/文

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

## 勤劳人 吉祥人



中国网络电视台制 陕西户县 王乃良作